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H. AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL 

DEL MUNICIPIO DE DURANGO 

 

Acta de la Sesión Pública Solemne del Honorable Ayuntamiento del Municipio de 

Durango, celebrada el día 8 (ocho) de julio de 2014 (dos mil catorce),  en el Crucero que 

forman las calles Juárez y 5 de Febrero, en punto de las 9:00 horas, presidida por el DR. 

ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL, Presidente Municipal; con la 

asistencia de los CC. RAFAEL VALENTIN ARAGON, Secretario Municipal y del 

Ayuntamiento; JESUS ALFREDO ANDRADE GALLEGOS, Síndico Municipal; JOSE LUIS 

CISNEROS PEREZ, Primer Regidor; SUGHEY ADRIANA TORRES RODRIGUEZ, 

Segunda Regidora; JUAN JOSE REYES FLORES, Tercer Regidor; ROSA MARÍA 

VIZCARRA BERNAL, Cuarto Regidor; YOLANDA DEL ROCIO PACHECO CORTEZ, 

Quinta Regidora; CRISTHIAN ABRAHAM SALAZAR MERCADO, Sexto Regidor; 

ALFONSO HERRERA GARCIA, Séptimo Regidor; FRANCISCO HERACLIO AVILA 

CABADA, Octavo Regidor; FRANCISCO ANTONIO VAZQUEZ SANDOVAL, Noveno 

Regidor; SALVADOR QUINTERO PEÑA; Décimo Regidor; GINA GERARDINA 

CAMPUZANO GONZALEZ, Décima Primera Regidora; EZEQUIEL GARCIA TORRES, 

Décimo Segundo Regidor; RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO, Décimo Tercer 

Regidor; LUIS FERNANDO GALINDO RAMIREZ, Décimo Cuarto Regidor; SANDRA LILIA 

AMAYA ROSALES, Décima Quinta Regidora; JESUS EDUARDO PEYRO ANDRADE, 

Décimo Sexto Regidor; ISABEL MAYELA ENRIQUEZ HERRERA, Décima Séptima 

Regidora. I.- LISTA DE ASISTENTES Y DECLARATORIA DEL QUÓRUM LEGAL. 

Después de haber nombrado lista de asistencia el C. ING. RAFAEL VALENTIN ARAGON, 

Secretario Municipal y del Ayuntamiento; declara el quórum legal para celebrar la sesión. 

En seguida el C. DR. ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL, Presidente 

Municipal; manifiesta que Tratándose ésta de una sesión solemne, y con base a lo 

establecido en el artículo 29 fracción ll de la Ley Orgánica del Municipio Libre del Estado 

de Durango, solo se tratará el asunto motivo de la reunión;  bajo el siguiente: ORDEN 

DEL DIA 1.- INTERVENCIÓN C. HISTORIADOR JAVIER GUERRERO ROMERO, 

CRONISTA  DE LA CIUDAD. 2.- LECTURA DEL BANDO SOLEMNE A CARGO DEL ING. 

RAFAEL VALENTÍN ARAGÓN, SECRETARIO MUNICIPAL Y DEL AYUNTAMIENTO. 3.- 

MENSAJE DEL DR. ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL, PRESIDENTE 

MUNICIPAL. 4.- MENSAJE DEL C. CP JORGE HERRERA CALDERA, GOBERNADOR 

CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE DURANGO. 5.- FIJACIÓN DEL BANDO 

SOLEMNE, A CARGO DEL DR. ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL,  

PRESIDENTE MUNICIPAL. 6.- CLAUSURA DE LA SESIÓN A CARGO DEL ING. 

RAFAEL VALENTÍN ARAGÓN, SECRETARIO MUNICIPAL Y DEL AYUNTAMIENTO. 

Punto No. 1.- INTERVENCIÓN C. HISTORIADOR JAVIER GUERRERO ROMERO, 

CRONISTA  DE LA CIUDAD. Punto No. 2.- LECTURA DEL BANDO SOLEMNE A 

CARGO DEL ING. RAFAEL VALENTÍN ARAGÓN, SECRETARIO MUNICIPAL Y DEL 

AYUNTAMIENTO. Punto No. 3.- MENSAJE DEL DR. ESTEBAN ALEJANDRO 

VILLEGAS VILLARREAL, PRESIDENTE MUNICIPAL. Punto No. 4.- MENSAJE DEL C. 

CP JORGE HERRERA CALDERA, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO 
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DE DURANGO. Punto No. 5.- FIJACIÓN DEL BANDO SOLEMNE, A CARGO DEL DR. 

ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL,  PRESIDENTE MUNICIPAL. Punto 

No. 6.- CLAUSURA DE LA SESIÓN A CARGO DEL ING. RAFAEL VALENTÍN ARAGÓN, 

SECRETARIO MUNICIPAL Y DEL AYUNTAMIENTO. Punto No. 1.- INTERVENCION C. 

HISTORIADOR JAVIER GUERRERO ROMERO, CRONISTA ADJUNTO DE LA CIUDAD. 

En seguida en uso de la palabra el C. JAVIER GUERRERO ROMERO, Cronista Adjunto 

de la Ciudad dice lo siguiente: “…Honorables miembros del Cabildo, titulares de los 

poderes del estado. Señoras y señores. Son los caminos las arterias del desarrollo donde 

camina lo más valiosa de nuestra comunidad, nuestra gente, son los caminos un sistema 

circulatorio que se ha ido construyendo paulatinamente al paso de estos cuatrocientos 

cincuenta y un años de historia, el desarrollo de nuestra ciudad ha dependido de los 

caminos bazos concomitantes donde circulan mercancías, pero sobre todo son las vías 

donde transitan nuestras gentes por donde han viajado las ideas, tradiciones y 

costumbres que nos han dado identidad la historia de nuestra ciudad no se puede 

entender sin la historia de los caminos el futuro de nuestra ciudad no se puede visualizar 

sin comprender la importancia de los caminos han sido a lo largo de nuestra historia, aquí 

han creciendo cientos de poblaciones, así a lo largo del tiempo nuestra entidad vivio su 

fisonomía caracterizada por su gente, por su trabajo diario para entender la incertidumbre 

de un mejor mañana, el establecimiento de las misiones primero y las minas de hacienda 

de servicios  después, trajo la necesidad de ir poco a poco construyendo una red de 

caminos para facilitar las comunicaciones entre las poblaciones esta red de vías consolidó 

las poblaciones que surgieron con una rotación comercial y permitió integrar una trama de 

asentamientos del territorio de la Nueva Vizcaya primero y del estado de Durango aún 

luego, la red de caminos formada a partir de su principal ruta el Camino Real que no solo 

comunicaba con las regiones más remotas, sino que era la vía de acceso principal a la 

zona minera donde se concentraba la riqueza, el interés económico de la corona 

española, desde Camino Real se desprendieron numerosas rutas secundarias de acceso 

a las más diversas poblaciones y de ellas se derivados nuevos caminos incluso de 

herradura que permitiría llegar al sitio poblados más distantes, el entronque de caminos 

favoreció el desarrollo de las poblaciones y su vocación de intercambio comercial, desde 

las minas y las antiguas misiones se desarrollarían nuevos centros de población y su 

crecimiento estuvo siempre ligado a la actividad comercial propia del sitio o a las 

condiciones más o menos favorables de ubicación en la ruta comercial donde se ubicaban 

por ello en el siglo XVIII crecieron sitios que pasaron de ser pequeñas misiones hasta 

convertirse en importantes asentamientos como Canatlán, San Juan del Río, Cuencamé, 

Nazas, San Luis del Cordero, San Pedro del Gallo, San Gabriel, Súchil, Nombre de Dios, 

luego la llegada de los ferrocarriles y su relativa rápida expansión por los valles y las 

serranías, permitió repartir en estaciones de servicio y de algunas estaciones de bandera 

que se localizaban a lo largo de sus rutas, surgieron algunas poblaciones como Gómez 

Palacio, que nació a partir de la estación de Santa Rosa del ferrocarril central mexicano y 

ese mismo ferrocarril permitió el nacimiento de otras poblaciones como Bermejillo, 

Ceballos, por su parte el ferrocarril internacional mexicano y sus ramales en las serranías 

dio origen a las poblaciones como Guadalupe Victoria, a partir de la estación Tapona 

Francisco I. Madero a partir de la estación de banderas de San Gabriel, localidades como 

Otinapa, desde donde se realizaban las labores de carga desde un tanto instante de la 

hacienda del mismo nombre, El Salto que surgió de la estación de aserraderos, Empalme 

Purísima y sus pequeñas poblaciones aledañas Navíos y Navajas nacieron del trabajo 

ferroviario del entronque de las vías de la sierra de aserraderos y regocijo. Diversas 
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poblaciones como Casa Blanca, Chinacates, Pasaje, Braseros que vio crecer a la 

Hacienda de San Antonio ahora llamada Vicente Guerrero por su parte las haciendas 

agrícolas y ganaderas localizadas a la veda del camino permitieron también que en sus 

cercanías, se asentaran pequeñas poblaciones de sus trabajadores de las mismas fincas, 

lo que permitió unos siglos después, al concretarse la revolución mexicana y con ella el 

reparto agrario a mitad del siglo XX que surgieran los ejidos, muchos de ellos a partir de 

los pequeños núcleos de población de los trabajadores de las haciendas, estableciéndose 

los fundos legales, que se transformarían en los pueblos que ahora conocemos, las 

cercanías de los fundos legales de algunos ejidos se formaron las colonias agrícolas, 

como la Colonia Hidalgo, la colonia José María Morelos, la colonia J. Agustín Castro, que 

nacieron tras el reparto agrario del siglo pasado, como una forma de tenencia agrícola 

para pequeños propietarios a los que se les dotó también de terreno de la nueva 

población, a lo largo del siglo XIX, y los primeros años del siglo XX, surgieron también 

numerosos pueblos industriales, que aprovechando las circunstancias de la vida del país 

como una nación independiente  deberían de producir sus propios bienes de consumo. 

Desde los primeros años de vida independiente nacieron pequeñas poblaciones 

industriales principalmente cercas de los cauces de agua permanentes así nacieron 

asentamientos como Ferrería de San Francisco, ahora conocida como simplemente 

Ferrería, la fábrica industrial de hilados y tejidos del Tunal, popularmente conocido como 

El Pueblito, luego con el impulso de los ferrocarriles, y la ampliación de mercados 

comerciales, surgieron nuevos pueblos industriales y mineros alrededor o en las 

cercanías de los establecimientos comerciales, como los Minerales de Ojuela y 

Velardeña, que crecieron y formaron sus propios pueblos a finales del siglo XIX, al igual 

de la fábrica de tejidos de Belen, Guadalupe y la Concha, y la Constancia, 

indiscutiblemente que el desarrollo industrial de La Laguna a fines del siglo XIX y 

principios del XX, inducido principalmente por el aprovechamiento racional de las aguas 

del río Nazas, surgió el crecimiento de poblaciones tácitamente de toda la zona, los 

caminos transformados luego en carreteras, hicieron posible a lo largo del siglo XX el 

nacimiento del progreso de muchos pueblos, como muchos de los campamentos 

temporales de los trabajadores madereros de la sierra, algunos de los que paulatinamente 

se transformaron en asentamientos permanentes, relacionados con la vida forestal, así 

nacieron localidades como Llano Grande o San Miguel de Cruces, los caminos generan 

riqueza, los caminos generan desarrollo, progreso, mejoras, pero esas se presentan poco 

a poco de manera casi imperceptibles, cuando un punto se ve favorecido por las 

comunicaciones por la conectividad, pero además se le agregan elementos que lo hacen 

más atractivo como el aseguramiento del agua futura, las prácticas sustentables, y 

servicios de calidad poco a poco van atrayendo inversiones, capitales que se unían para 

generar empleos y con ello estabilidad, empleo que se traduce en bienestar y crecimiento, 

así de manera imperceptible con el transcurso de los años las poblaciones crecen se 

consolidan se hacen fuertes, y se transforman esa es la ruta de Durango para el año 

2063, esa es la ruta para celebrar el quinientos aniversario, que hoy al celebrar 

cuatrocientos cincuenta y un aniversario de fundación es el momento de mirar al futuro y 

de imaginar a la ciudad que habremos de heredar, ahora se están sembrando las bases 

de esa ciudad del mañana, ahora se están sembrando los elementos que permitirán que 

se vaya dando ese cambio lento, imperceptible que solo con el transcurso de los años y 

echando una mirada atrás nos daremos cuenta de la magnitud del cambio y la 

transformación de la ciudad. Los retos son muchos pero se avanza con pasos firmes, 

porque todos conocidamente estamos construyendo una nueva ciudad, estamos 
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pensando en una nueva ciudad, pensar en la ciudad, hacer la ciudad, fusionar el espacio 

urbano, es un esfuerzo que tenemos que impulsar, que requiere una visión que solo 

imaginarios individuales y la organización social de las múltiples comunidades que forman 

nuestro rostro, porque la ciudad es eso miles de rostros y esperanzas que se suman en 

un territorio en un espacio que nos da identidad, que nos da sentido de pertenencia, y el 

orgullo de ser de esta tierra, la recién inaugurada carretera a Mazatlán será la guía 

detonadora para esos cambios que esperamos así justamente como los caminos a lo 

largo de nuestra historia, han logrado conformar el espacio territorial, que se fortalecerá 

con la modernización integral de la red primaria de carreteras y con las grandes obras de 

infraestructura y equipamiento urbano. Hoy en Durango sabemos a dónde queremos ir, 

sabemos cómo llevar a nuestra ciudad por un camino que se traduce en una mayor y 

mejor calidad de vida. Durango está trabajando para ser auténticamente una ciudad 

sustentable, una ciudad integralmente sustentable, que la convierte en un lugar atractivo 

para las inversiones que le permita crecer. Hoy celebramos cuatrocientos cincuenta y un 

años de historia,  cuatrocientos cincuenta y un años de un pasado fecundo, de lucha 

contra las adversidades, de trabajo de esfuerzo, de cientos de miles y miles de habitantes 

que nos precedieron hicieron posible que floreciera esta villa en la veda del Río Guadiana,  

el crecimiento de la ciudad, es como el crecimiento de los hijos, no lo percibimos porque 

uno convive a diario con ellos, y cuando uno los ve cotidiano no alcanzamos a percibir 

que están cambiando, sin embargo siguen creciendo, así como los hijos la ciudad de 

Durango está llamada a crecer y al cabo de los años al volver la vista atrás veremos el 

cambio de la ciudad como vemos el cambio de los hijos ahora en los cuatrocientos 

cincuenta y un aniversario de la fundación de nuestra ciudad marcamos un punto de 

partida en la ruta del quinto centenario que habrá de singularizar a Durango como una 

ciudad bella, atractiva una ciudad para vivir con dignidad, donde lo más importante es su 

gente, sus habitantes, la naturaleza y el patrimonio heredado, porque cada generación 

habrá de dar buenas cuentas, porque esos tres elementos, el hombre, la naturaleza y el 

patrimonio heredado son los pilares la triada que nos da sentido de pertenencia que nos 

da identidad, que nos da elementos para sentirnos orgullosamente durangueños. 

Recordando y parafraseando a Carlos Fuentes: Aquí vivimos, en las calles se cruzan 

nuestros olores, nuestras miradas, ciudad soñada, de alcantarillas, ciudad presencia de 

todos, ciudad de sol detenido. Aquí vivimos ciudad de cielo azul Durango, ciudad rodeada 

de agua, de manantiales que se niegan a perecer, tierra de alacranes que como nosotros 

son invencibles, indómitos, recuerdo de su origen es reacio de sangre basta, aquí en esta 

tierra hicimos ciudad una ciudad callada en larga espera sin encaje ni azulejos, tranquila 

ciudad colonial de sobra nobleza y arquitectura somos verdaderamente afortunados 

porque aquí nos tocó vivir en esta tierra ostial y de cantera, alma de hierro y corazón de 

plata. Muchas gracias..” Punto No. 2.- LECTURA DEL BANDO SOLEMNE A CARGO 

DEL ING. RAFAEL VALENTÍN ARAGÓN, SECRETARIO MUNICIPAL Y DEL 

AYUNTAMIENTO. En seguida en uso de la palabra el C. ING. RAFAEL VALENTÍN 

ARAGÓN, Secretario Municipal y del Ayuntamiento, dice lo siguiente: “… Bando Solemne. 

En virtud de que el 8 de julio de cada año se conmemora el aniversario de la ciudad de 

Durango, la que fue fundada en el año de 1563 por el Capitán General y Gobernador de la 

Nueva Vizcaya Francisco de Ibarra quien contando don todas las facultades concedidas 

en virtud de autorización real que le fue conferida el 24 de julio de 1562, para que al frente 

de un ejército de cien jinetes y religiosos de la orden de San Francisco, entrase libremente 

al descubrimiento de tierras y colonias más allá de las minas de San Martín y Avino, 

exceptuando la provincia de Chiametla, y actuando en nombre de su majestad, quién le 
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nombró y designó Capitán y Gobernador de la gente a quien guiase, y le concedió licencia 

y poder para hacer colonias donde le pareciere mejor, y considerando que de acuerdo a la 

situación de fertilidad de las tierras y cualidad del sitio, mandó a Don Alfonso de Pacheco 

para seleccionarse en el Valle del Guadiana, para localizar un sitio adecuado para que se 

fundase la villa que fungiera como capital del reino de Nueva Vizcaya. Recordando que 

una vez seleccionado el punto e iniciado el trazo de la nueva villa, en las proximidades de 

la misión de San Juan Bautista de Analco a las orillas del río Guadiana, procedió en un 

día como hoy 8 de julio de 1563, a declarar, como se recuerda este día, solemnemente 

fundada la villa de Durango, capital del reino de la Nueva Vizcaya, para lo que se dispuso 

de la repartición de solares para los colonos y tierras suficientes para levantar aquí, una 

plaza principal, un templo, la alcaldía y casas consistoriales, por lo que en nombre de su 

majestad el rey Felipe II de España, se fundó esta villa, levantándose acta, 

proclamándose el Bando, al que conforme a las ordenanzas, se dio lectura a los cuatro 

vientos y fijado en sitio público para el conocimiento de todos los vecinos, por lo que 

legalmente quedó fundada la villa de Durango en la fecha antes dicha. Por lo que para 

recordad este suceso ordeno, se de lectura a este Bando Solemne el día 8 de julio de 

cada año, a las 19:00 horas en el crucero de las calles 5 de Febrero y Juárez, donde 

según la tradición tuvo lugar el acto fundacional de Durango y asimismo se fijó en sitio 

público en la Plaza de Armas, para recordar este hecho histórico que marca el nacimiento 

de esta ciudad. Se instruye al Secretario Municipal y del H. Ayuntamiento para que 

proceda a dar lectura a este Bando Solemne en la ceremonia que para tal efecto se 

realice cada año en el sitio antes señalado y se imprima en la Gaceta Municipal. 

Cúmplase y publíquese.” Es cuanto Sr. Presidente.  Punto No. 3.- MENSAJE DEL DR. 

ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL, PRESIDENTE MUNICIPAL. En 

seguida en uso de la palabra el C. Presidente Municipal DR. ESTEBAN ALEJANDRO 

VILLEGAS VILLARREAL,  dice lo siguiente: “…La conmemoración del aniversario de 

nuestra ciudad, es un momento significativo en el fortalecimiento de las tradiciones, la 

identidad y la convivencia familiar. Recordar el acto fundacional ocurrido en este sitio en 

1563, no tendría sentido si no reconocemos en él, el esfuerzo de los cientos, miles de 

hombres y mujeres que nos han antecedido, que con su trabajo, con el sudor del esfuerzo 

diario, defendieron esta tierra, y supieron hacer florecer aquí, la simiente del desarrollo y 

del progreso. Hoy se conjunta el pasado y presente en esta bella ciudad, inspirada en los 

sentimientos de afecto que caracteriza a nuestra gente. Hoy es un momento propicio para 

reconocer con la historia de la ciudad, a aquellos hombres que se han dado a la tarea de 

escrudiñar en el pasado y reconstruir ahora la historia maestra, la historia que nos enseña 

a reconocer el camino, que nos enseña a amar y querer a nuestra tierra. Por ello este 

momento de reflexión sobre nuestra historia, sobre nuestro origen, sobre el futuro que 

construimos es la ocasión perfecta, para reconocer el trabajo de José Fernando Ramírez, 

quien en 1851, pudo establecer con precisión la fecha fundacional de nuestra ciudad y el 

nombre de los primeros colonos que aquí se establecieron. En este momento que 

recordamos aquel punto de inicio me voy a permitir nombrar la lista de esos colonos que 

hicieron posible que la fundación de esta ciudad fuera una realidad. Aquí vivieron en un 

inicio: el teniente-gobernador. Bartolomé de Arriola, y Domingo Hernández, quien fuera 

nuestro primer alcalde. A ellos los acompañaron Alonso de Pacheco; Ana de Leyva, 

Pedro Raymundo, Agustín Camello, Pedro Morcillo,  Juan de Heredia, Juan Sánchez de 

Alaniz, Lope Fernández, Alonso González, Clemente de Requena, Gonzalo Martínez de 

Lerma, Gonzalo Corona, Juan de Zubía y Estaban Alonso. Ese pequeño puñado de 

colonos españoles, acompañados por los indígenas mexicas y tlaxcaltecas que trajeron a 
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su servicio y un pequeño número de esclavos negros, fueron los fundadores de la antigua 

villa de Durango. Ahora aquí, donde el capitán Francisco de Ibarra piso tierra por primera 

vez para fundar esta hermosa capital, celebramos orgullosamente un aniversario mas de 

aquel preclaro momento.  Porque aquí está nuestra familia, aquí están nuestros seres 

más queridos, nuestros amigos que son parte de nuestra familia, nuestra religión, nuestro 

trabajo, nuestro modo de vivir honrada y dignamente. Aquí están también nuestros más 

caros anhelos, nuestros más preciados sueños, por eso Durango es nuestra esencia, es 

lo que somos o lo que queremos ser, con los nuestros, con nuestros valores. El 

crecimiento que está en marcha, nos hace sentirnos cada vez más orgullosos, de nuestra 

ciudad, de su pasado, de su historia de sus hombres, pero sobre todo de su futuro.  

Unidos los duranguenses hemos logrado crecer con desarrollo económico, con desarrollo 

industrial y turístico, en paz, construyendo una ciudad vivible, una ciudad segura para 

nuestras familias, una ciudad segura para las inversiones. Porque Durango es una ciudad 

donde sus plazas públicas, su espacio público, están ocupados por la gente, por las 

familias porque los duranguenses hemos recuperado la calle, haciendo nuestra ciudad 

cada día una ciudad más segura. Porque hoy estamos inmersos en un esfuerzo conjunto, 

para consolidar una ciudad moderna, pujante y plural, que se inserta en el escenario 

mundial para enfrentar los desafíos del siglo XXI. En Durango  juntos construimos una 

ciudad moderna, vanguardista, preocupada por el desarrollo integral, incluyente. Nuestra 

tierra hoy se viste de gala, recordando el día que, Francisco de Ibarra en este valle, fundó 

la capital de la Nueva Vizcaya, la capital del reino más grande de la corona española. Y 

es aquí en este punto donde nos encontramos donde se realizó el trazo de una pequeña 

villa, con la certeza de que llegaría a ser el gran centro urbano que ahora hemos 

conformado. Nuestra responsabilidad ahora es seguir construyendo una ciudad con visión 

y desarrollo sostenido y sustentable donde las obras y acciones de pueblo y gobierno 

están resueltas a construir un futuro mejor. La celebración de nuestro aniversario, debe 

renovar la iniciativa de participar con esfuerzo y voluntad en el crecimiento de nuestra 

ciudad. El futuro es muy halagüeño y positivo para nuestra ciudad y pronto tendrá un sitio 

importante en el concierto nacional en desarrollo económico, turístico y humano. Porque 

Durango se renueva para aprender e inspirar. Para lograr una ciudad cada día más 

ordenada, más dinámica, fuerte, justa, un auténtico espacio de encuentro colectivo, de 

oportunidades para las familias. Porque de nuestro pasado de esfuerzo, hemos aprendido 

esta vitalidad que hoy generamos para activar la cultura, la educación, la economía y 

todas las tareas que garanticen el desarrollo integral de los duranguenses y sus familias. 

Durango es ciudad hermosa, es un pueblo unido, sólido, que refrenda en las tradiciones y 

costumbres su sentido de ser ciudad. Celebremos a Durango con el corazón, en familia, 

pero sobre todo, como lo hicieron los fundadores, encomendándolo a Dios para que 

proteja a nuestra ciudad y para que nos dé a todos el espíritu de lucha por nuestra familia 

y por nosotros mismos. Porque contigo estamos construyendo una mejor ciudad, porque 

Contigo,... mejoramos Durango. Felicidades Durango.” Punto No. 4.-  MENSAJE DEL C. 

CP JORGE HERRERA CALDERA, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO 

DE DURANGO. En seguida en uso de la palabra el C. CP. JORGE HERRERA CALDERA, 

GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE DURANGO dice lo siguiente: 

“…Hoy, al cumplirse 451 años de la fundación de Durango, estamos aquí reunidos 

funcionarios de los tres órdenes de gobierno, de los tres Poderes del estado y 

representantes de los distintos sectores de la sociedad, para hacer un recordatorio de 

nuestro origen. Estamos aquí para reconocer y exaltar los aportes de las generaciones 

que han construido Durango, desde aquel 8 de julio de 1563. Estamos aquí para decirles 
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a cada una y cada uno de esos duranguenses, que hicieron bien su parte. Que hicieron 

una buena siembra. Estamos aquí, también, para refrendar el compromiso de hacer 

nuestra parte, y hacerla bien. Con emoción. Con responsabilidad. Con eficiencia y buenos 

resultados. Ellos construyeron nuestra identidad, nuestro sentido de pertenencia y nuestro 

orgullo de ser lo que somos. Crearon principios e instituciones que le dieron certidumbre, 

cohesión y rumbo a nuestro Estado. Construyeron una herencia patrimonial, cultural y 

espiritual que nos distingue. Una herencia de valores que nos engrandece como 

personas, como familias, como sociedad. Por ello, esta conmemoración se convierte en 

un momento de reflexión y de valoración de nuestro pasado. Constituye también una 

pausa histórica para iniciar una nueva página que precise el rumbo que le estamos dando 

a Durango. Un rumbo cierto. Un rumbo de crecimiento. Un rumbo de transformación y 

desarrollo. Un rumbo trazado por el camino correcto, porque creemos en Durango, y creer 

en Durango debe ser la doctrina cívica de nuestro tiempo. Así lo muestran la actitud, el 

trabajo y los resultados del actual Ayuntamiento de Durango que asume con dinamismo 

su responsabilidad de servir. Cercano a la gente, con respuestas eficientes a sus 

demandas, con obras de alto impacto, con un marcado compromiso con el bienestar 

colectivo. Mi reconocimiento a su buen trabajo y al liderazgo que para realizarlo, ejerce el 

Presidente Dr. Esteban Villegas Villarreal. Ustedes, como nosotros, saben que este es 

nuestro tiempo. Nuestra hora. Nuestra oportunidad. Las bases están puestas y son bases 

sólidas, fuertes y confiables. La nueva conectividad es un potente motor que reactiva la 

actividad económica estatal. Abre rutas y destinos atractivos para las grandes inversiones. 

Impulsa la industrialización y el comercio. Se convierte en imán para el turismo. Eslabona 

las costas del Golfo de México y el Océano Pacífico y con ello pone a Durango al alcance 

del mundo. Pone el mundo al alcance de los duranguenses. Con las rutas comerciales a 

los países de la región Asia-Pacífico.  Con el acceso a los mercados de Estados Unidos y 

Canadá. Con puertas hacia  África y Europa. Es un hecho. Estamos creciendo. Al interior 

del Estado ofrecemos también una nueva realidad, la del avance y el desarrollo. Con 

moderna y variada infraestructura para hacer de Durango el Nodo Logístico Internacional 

de avanzada que los países industrializados requieren y solicitan. Con el Centro Logístico 

e Industrial de Durango, la Aduana Interior, la Terminal Multimodal y el Recinto 

Fiscalizado Estratégico. Con el Parque de Energía Solar que garantiza el abasto de 

electricidad, el Programa Agua Futura que da certeza en la disponibilidad  del vital líquido 

para consumo humano e impulso de la industria. Estamos creciendo. En infraestructura 

urbana que les da nuevo rostro a nuestras ciudades. Más bellas, más funcionales, más 

modernas. Infraestructura hospitalaria que dinamiza la atención a las demandas de salud. 

Infraestructura educativa que abate rezagos y representa un avance hacia el logro de la 

calidad de la educación. Infraestructura de vivienda para dar respuesta a una necesidad 

vital y garantizar una vida digna a las familias. Es un hecho. Estamos creciendo. Después 

de cuatro siglos y medio de historia, estamos construyendo el Durango del siglo XXI. El 

Durango de hoy. El Durango del porvenir. Sabemos que construir ese futuro no es tarea 

sencilla ni de unos cuantos. Es, en esencia una visión de todos, decisión de todos, trabajo 

de todos. Cada día y todos los días. Lo estamos haciendo.  Crecemos. Crecemos en 

concordancia con el proyecto nacional de desarrollo. En armonía con el esfuerzo del 

Gobierno de la República. Con apoyo evidente del Presidente Enrique Peña Nieto que en 

el marco del Programa Nacional de Infraestructura, le ha dado a nuestro Estado amplios 

recursos para la realización de obras trascendentes. Lo estamos haciendo. Crecemos. En 

alianza con todos los sectores productivos de la Entidad. Con respaldo del Gobierno del 

Estado a sus esfuerzos y sus logros. En una tarea conjunta. En un compromiso 
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compartido. Terea y compromiso que han convertido los retos en oportunidades. Hoy, el 

nuevo desafío, la nueva oportunidad está en creer, construir y crecer. Creer en Durango y 

sus potencialidades para ser protagonista de primera línea, en la nueva era de desarrollo 

de México. Creer en nuestra capacidad, talento y creatividad para desarrollar esas 

potencialidades. Construir alianzas estratégicas que impulsen las diversas áreas y 

factores de desarrollo. Construir más infraestructura que detone a toda su capacidad el 

potencial duranguense. Crecer en la consolidación de la paz, la armonía y la cohesión 

social. Crecer en la igualdad y permanencia de oportunidades para todos de acceso al 

bienestar. Creer, construir y crecer… a eso nos convoca este momento… A hacer de esta 

conmemoración una hora de encuentro, de compromiso y determinación. Encuentro de 

voluntades por Durango. Compromiso de esfuerzos por Durango. Determinación de 

avance por Durango. Y esto sólo es posible, cimentados sólidamente en la unidad. Unidad 

como visión y convencimiento. Unidad como decisión de corresponsabilidad. Unidad 

como principio de fortaleza. Por encima de impulsos personales. Más allá de intereses de 

grupos. Al margen de apasionamientos políticos. El compromiso hoy, es fortalecer lo que 

nos une para escribir juntos un nuevo capítulo de nuestra historia. El más brillante, el más 

perdurable, el de mayor trascendencia. El de la transformación integral, de avance, 

desarrollo y crecimiento. El capítulo de la certeza de bienestar. El capítulo de la 

certidumbre de una vida mejor. El capítulo  del progreso que llegó para quedarse. 

Felicidades Durango”. Punto No. 5.- FIJACIÓN DEL BANDO SOLEMNE, A CARGO DEL 

DR. ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL,  PRESIDENTE MUNICIPAL. En 

seguida procede el DR. ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL,  Presidente 

Municipal pide al C.P. Jorge Herrera Caldera, Gobernador Constitucional del Estado y a 

los representantes de los Poderes Legislativo y Judicial, al Síndico Municipal; para que lo 

acompañen y sean testigos de la fijación del Bando Solemne. Punto No. 6.- CLAUSURA 

DE LA SESIÓN A CARGO DEL ING. RAFAEL VALENTÍN ARAGÓN, SECRETARIO 

MUNICIPAL Y DEL AYUNTAMIENTO.  En seguida en uso de la palabra el ING. RAFAEL 

VALENTÍN ARAGÓN,  Secretario Municipal y del Ayuntamiento; procede hacer la 

clausura de la sesión: “…No habiendo otro asunto que tratar se termina esta sesión 

siendo las 10:15 horas de la fecha al inicio señalada. Los que en ella intervienen dan Fe -- 

 

 

ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL  _________________________ 

Presidente Municipal  

 

 

RAFAEL VALENTIN ARAGON    _________________________ 

Secretario Municipal y del Ayuntamiento 

 

 

JESUS ALFREDO ANDRADE GALLEGOS   _________________________ 

Síndico Municipal 

 

 

JOSE LUIS CISNEROS PEREZ    _________________________ 

Primer  Regidor 
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SUGHEY ADRIANA TORRES RODRIGUEZ  _________________________ 

Segunda Regidora 

 

 

JUAN JOSE REYES FLORES    _________________________ 

Tercer  Regidor 

 

 

ROSA MARÍA VIZCARRA BERNAL   _________________________ 

Cuarta Regidora 

 

 

YOLANDA DEL ROCIO PACHECO CORTEZ  _________________________ 

Quinta Regidora 

 

 

CRISTHIAN ABRAHAM SALAZAR MERCADO  _________________________ 

Sexto Regidor 

 

 

ALFONSO HERRERA GARCIA    _________________________ 

Séptimo Regidor 

 

 

FRANCISCO HERACLIO AVILA CABADA   _________________________ 

Octavo Regidor 

 

 

FRANCISCO ANTONIO VAZQUEZ SANDOVAL  _________________________ 

Noveno Regidor 

 

 

SALVADOR QUINTERO PEÑA    _________________________ 

Décimo Regidor 

 

 

GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZALEZ  _________________________ 

Décima Primera Regidora 

 

 

EZEQUIEL GARCIA TORRES    _________________________ 

Décimo Segundo Regidor 

 

 

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO   _________________________ 

Décimo Tercer Regidor 

 

 

LUIS FERNANDO GALINDO RAMIREZ   _________________________ 

Décimo Cuarto Regidor  
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SANDRA LILIA AMAYA ROSALES    _________________________ 

Décima Quinta Regidora      

 

 

JESUS EDUARDO PEYRO ANDRADE   _________________________ 

Décimo Sexto Regidor 

 

 

ISABEL MAYELA ENRIQUEZ HERRERA   _________________________ 

Décima Séptima  Regidora 


